Oxide des Schwefels,

ist unloslich in Wasser, w
ber leicht loslich in Sehy kohlenstof

chwefel

cohlenstoff m slich: die Schwi

von s em unloslichen und yon rhombischem

Erhitzt man Sehwefel an der Luft oder in Sauerstofi,
t blauver Flamme zu

ckenden

er sich und wverbrennt mi

, ein Gas, 3 einel thiimlichen, ¢
; er geht

en der Chlorgr

dung ein mit den
1 der Mehrzahl

'\--|:||||:l..-."

1er di

mit Kol

e

hen Korper; viele Metalle verbrenner

lich wie in Sauerstoffeas, und bilden Sulfide.

Oxide und Oxysiduren des Schwefels,

bildet mit Sauerstoff zwei Oxide: Schwefeldioxid,

sich mit einem

feltrioxid, S04; beide vereimge
ydureh Hy S( )as Wasser

ulfat oder Schwefelsiure ent-

offsulfit oder schweflice

161 ausser diesen bildet der Schwefel noch fii indere

Oxide nnbekannt sind. Letz-
i Iy/"ll‘

n sind von

dieselben hilden
'-il .\I|'1:|?||- wohl

ist die folgende:

etz von Wasse

in
Die Za

Schweflige Siure .« HaS Oy

Schwef

Unterschw L0,
Dithionsiure®) . ... . Il:,.‘-i_,[l
Trithionsdure . . . . . HqoS8q0,
Tetrathionsiure . . . . |[_,_“~'1|II

Pentathionsiure . . Hs 8. O,

gehones




Schwefeldioxid,

Sehwefeldioxid SO,.

Moleculargewicht G4, — Dichte 3%2.

Schwefeldioxid ist ein farbloses Gas, das den erstickeng
Geruch des brennenden Schwefels hesitzt, und das i
bei 10
ichtet es g
Zu  einer g

Gewicht 2,21 hat; 1 Raumtheil Wasser :
Vol., bei 20f Vol. Aut.— 10" :

zu einer farblosen I

yeekithlf

-|.‘!I|!‘|'E||'[| Masse er

Trennen  von .-.-,-,|,.| atellt

durch Erhitzen von Kupfer!

sinre dar:
S0,) S -
Cu| "2 4 H

durch

mit concentrirter Schwei
50),]

9 g

“ Hyl

dagselbe wie Kohl

0, 1 Ch = 80,

0,

und fin
Luft o

leitet man das o

er iiber Quecksilber aunf; als Fliiss

durch

aschene

¥ie

keit in eip

wiundene Rihre, weleche mit einem Gemenge
nmeeben ist und sammelt die condensirte Iliissi
kleinen Kilbehen, das in derselben Kiltemischung steht.

gich eine hinlingliche Menge der Flissigkeit angesammelf,
schmilzt man den Hals des Kilbehens zu und kannso das fliisy

Oxid zu weiteren Versuchen aufbewahren. Der Luft aus

rst rasch, und dabei

ss man leicht Quecksilber zum Frst

verdampft diese Fliissigkeit duse
viel Wirme gebunden, d:
bri
chen brin

die fliss

sselbe in ein dilnnes Probirri
aunf die mg

g man duy

n kann, wenn man il

rt, dasselbe mit Baumwolle umwicke

Verbindune piesst, deren Verdampf

schus

sen beschleunict. Wenn Schwefel in Uebe
Sane zu Dioxid verbrannt wird, so verdndert
Volumen des Gases nicht: da aber die Dichte des S
dioxides genan doppelt so gross als die des Sanerstoffs ist,

Darauf

und fel 1

sich mit 2 Raumtheilen Sauerstoff zu 2 Raumtheilen Schwef;

ans ichen Gewichtstheilen von Saug

eht und dass 1 Raumtheil Sechwefeldan

chwe

dioxid vereinigen.
Schwefeldioxid bleicht mehrere organische Farbstoffe, y
m Bleicl

irt werde

die der Blumen: man benutzt es im (Grossen z
Wo und Seide, welche duorch Chlor zerst
Bleichen beruht darauf, dass Schwefeldioxid in Gegenwart

N
-~










Schwefeltrioxid. 101

Wasser durch Sauerstoffaufnahme in Schwefelsinre fibergeht und

freiwerdende Wasserstoff mit dem Farbstoff eine f:
Verbindung ei

oehf, Hilt man die durch gefirbte Friichte,
wie Heidelbeeren, auf Lei 1

verursachten I'lecke ange-
feuchtet

ither die Dimpfe von brennendem Schwefel

inden dieselben, kommen aber der Luft ausg

r Zeit wieder ZUum \-r1|'.-'<']|l"::n. wenn man den :._“']l.
icht durch Auswas

‘n hen entfernt, indem durch den
I' der Luft der mit dem Farbstoffe verbundene Wasser-
wieder zu Wasser oxidirt wird. Die Dbleichende Wirkung
dieser Verbindung reducir

A dhrend die des Chlors oxi-

't daher Schwefeldioxid, um in durch Chlo:
stoffen einen Ueberschuss desselben . der auf:
torend wirken wiirde, zu entfernen:

Cl, = H,S80,

des sauer
thet blaues Lackmus; diesel Is eine Losung von

't werden, H__.H O,

rer Saure oder Hydrosulfit bet:

solirt v
sung beim  Abdampfen wiede
zerfallt; lkihlt
80 ¢ en sich Krystalle
|- 14 “j“ haben.
rsetzt man den Wasserstoff

1 diese Verbindung nicht

Lnoenn

ser und

u—
Hy S Oy

n dieselbe aber

2

B 4 welche die Forme

der schwefligen Siure durch

an eine Reile von Salzen, welche Sulfite

sersetzt unter Freiwerden von Schwefeldioxid:
Nag80; + 2HCOL = 2NaCl 4 H,0 -+ 50,.

hwefeltrioxid oder Schwefelsiurcanhydrid: S50,.

Moleculargewi

Dichte 40,

Lieitet
avhit:

nan ein Gemisch von Schwefeldioxid und Sauerstofl

feinvertheiltes Platin If['J:ITEH:-".lI\\-.'Illllrlll’ 8O0 ver

zu Schwefeltrioxid oder Schwefi

t sich

wreanhydrid,

2 \."f'i'|..'lf|='.||l‘_' Il |iif'

ogenannte rauchende oder Nordhiuser Sc in einer
Glasretorte vorsichtig erhitzt und die Dimpfe in einer gut pe-

rockneten Vo

hung umgiebt, auffangt,

v, welche man am besten mit einer Kiltemi-

Jweleltrioxid  bildet weisse, fase

rlinzendi




102 Schwefelsiure.

|\'|'_'._-1::l[('_. welche bei 299 schmelzen und bei -1|‘|”I]\Zf"'h!'ll:\
Zeit aufbewahrt erleiden sie eine Verinderung und werdey
Dieselben haben keine W
1| “:zl'.!l wie W
m,  Leitet man (s
||'.

dioxid und 1 Baumtheil Sauerstoff.

dann erst auf 100° erhitzt fl

auf blaues Lackmusp: und

kung
kn

ohne auf die Haut #tzend zu wirk

olithende Réhre, so zerfillt derselbe iy

|?\.‘|!!|||' durch eine rotl
2 Raumth

Verbindung hat eine ausserordentlich grosse Verwan

2 Schwe

nnid wverbindet sich damit zu Schwefel
W
{ I'I||']‘ ]\-f'-[‘|

rmeentw

unter hedeute

1l wird g hnlich Vi

Isiiure minus Wasser) genannt; unte

hydrid versteht man ein Oxid, das sich mit Wi

Sdure umsetzt,

Schwefelsiure oder Dihydrosulfat: H,S0,.

Molecularcewicht 98,

Nie Schwe ure ist die wicl
eine ausgebreitete Anwendung in Kiinsten
t alle anderen
stellung von Salpeter

und Gew
dient dem Chemiker als Mittel, fa

llen, wie wir bei der D:
sehen haben, Die V

A

erwendung derselben ist

sAure u. 8.

n in einem englisc

l|'l]|‘ ”r“] ]lr'|i|“.|l'|'|||]'.‘
Fabrikbezir 1
60000 Centner producirt werden.

Die Schwefe
in Deutschland, besont

eine s0 v

wochentlich mehr

1nre

ke, dem von S

cannt und wurd
am Ha
iol (Eisensnlfat) ds

ure ist schon lange he
s in Nordl

nvit

ze dare

tem B

hitzen von entvy

wobel ein Gemisch von Schwefelsinre und Schweft
gtillirt, welches den Namen rauchende S

welches besonders zum Auflosen von Indigo in der

1wet

verwendet wird.

Eisenvitriol ist [“1'_'.“*”! L7 ”._.
derselbe 6 ‘\Tuh'i'ulv Wasser; das
einer Temperatur, wo das Salz selbst Zersetzung erleidet; zuerst

0; beim Erhitze
ehente entweicht erst bei

entweichen viel Schwefeldioxid und verdiinnte Schwefelsin

und zuletzt destillirt die rauchende Siure, wihrend Eisenses.

quioxid zuriickbleibt:

2 FeS0, = Fe, 0, + S0, + S0,










Schwefelsiure.

Methode, welche jetzt im Grossen zur Fabrikation de:

inre benutzt wird, eriindet sich darauf, dass eine wis

- von Schwefeldioxid siech unter Sauerstoffauinahme
oxidirt; dies eeschieht langsam, wenn eine

Luft ausgesetzt wird, schneller, wenn eine

Stickstofftetroxid und

etersi

werden:
380, 4+ 2H,0 4+ 2HNO; = 8H,80, + 2NO.

Stickoxid verbindet sich aber wieder mit Sauerstoff je nach

zu Sticktrioxid, o« he wieder

Schwefel-

= 1,50, + 2NO.

gpielen so die Rolle eines Sauer-

ion, welche unter dem Kinfluss des

itmosphirischen Sauerstoffs nur langsam stattfindet, geht in

rt dieser Verbindungen rasch vor sich, und theoreiisch

»unendlich kleine Menge derselben eine unhbeschriinlte

wefeldioxid, Wasser und Sauerstoff in Schwele

In im Stande sein. Um vermittelst dieser

stion Schwefelsiiure fabrikmiissig darzustellen,

in einem Lauf

verbrannt, oder Eisenkies
itzt, wobei sich
Das Schwefel-

= 1
i werden

idiren und
Luft ¢

innen mit Bleiplatten

alpeter

nwirtig ist, welche leicht Saunerstoff abeiebt.

eine




104 schwelelsiiure.

wre erzeugt man entweder dadurch, dass man ein Gemigg
von Schwefelsiure ||.'I'|"".I|]I"£l'|' durch den hrennenden Schwef

erhitzt und die Diampfe mit dem Schwefeldioxid in die Kup.

mern eintreten lisst, oder man bring
y an. Das
Ende der Kammern ist mit einem hohen Kamiy

t in denselben l|:|-'|H_-, it

Salpetersiure gefiillte Gef: dem Schwefelofen e

Il

gegengeset;
in Verbindung, welcher den nithigen Zung unterhilt®);
ketoffs theilwei
il

iwefe

tdurch die Oxide des Stic

werden, an die entweicher durch eingy
i|-||||-|- i;l
enthiilt ;
und wird mit denselben he

bracht, Auf dem I

1 14 Y B
dunnte oehw

welcher mif & hefeuchtete Coals

wrhirt die Stie

ure i stoffverhindungey

.:l(!l'!'r \\il."h']' i[l ‘“i' ]\.il'lll 1ern rg.

m der Bleikammer sammelt sich wvep

an, die wnnte Kammer

welche das speci e Gewicht 1,6 hat. Dieselbe wird in Blei.

plannen erhitzt, wohei Wasser entweicht, bis sie das

Gewicht 1,72 erreicht ;IIIT; diese Plannensiure kann ohne weiterg

Conecentration schon zu vielen Zwecken verwendet wer

die concentrirte Siure darzustellen, mus weite

pfen in Gefissen aus Glas oder Platin ges n, da die st
Siure das Blei a

1

mn daie

llirt hierbei verdiinnte Siure,

unid man setzt das
hitzen fort, ;

sche Gew 1cht

Siure das spe

[andel unter dem Namen englische
vorkommende Rohproduct ist noch nichi

wasserfrei und enthilt gewdhnlich Blei, Oxide des Stickstoffs

hiiufig auch Arsen. Um d: reine Schwefelsiure

ten, muss dieselbe destillirt werden:

junnte saure des

hat bei 0" dag

zuerst, und wenn der "‘Jll'lll'[l‘,[“]\'[ auf |
1

tiegen Ist

itrirte Schwi

ure; dieselbe

: ische Gewieht 1,554, ist aber noch nicht ganz wasserivei
sondern enthilt 98,5 Proc. HyS0,. Kiihlt man dieselbe st:

ystalle aus, weleche aus der
nen Verbindung H,80, bestehen; dieselbe kann micht ohne

ab, so scheiden sich farblose Kr

setzung destillirt werden, sondern beim Erhitzen entweich
eine kil

ine Menge Schwefeltrioxid und dann destill el
y Proe. haltice Siure.
) Fehlt der Bleikammer an Wasserdampf, so h d
- : v | NOg ; .
sugenannten Bleikammerkrystalle, S0, eine feste, in weissen Ky

INH ?










Unterschweflige Siure. 105
felsiure hat grosse Verwandischaft
n ¥\

s Trockenmittel, besonders fiir (Gase,

h

Die concentrirte Schwe

» und absorbirt sehr rasch

dieselbe unter

det., Mit Wasser mischt si
|;|-E|II- 1] 1
st die Vereinigung mit ex]
oehen wiirde, Ein Moleeiil 5
inem Moleciill W

- H,0, welche bei -4 7° zu rhombischen Krystallen

er zu der

Aunf der orossen \u_u|.\\':1i|-5i.~.-||:11'f, welche die concen-

en Stoffen Sauerstoff nnd Wasserstofl

erw
Ameist

demselben Grunde

bildet: hierauf beruht, wie sch

Hune von Kohlenoxid aus Ox

von Aethyvlen aus }-:{-u][r-l; £
und Zucker durch die concentrirte Siure verkohlt.

-
man den Dampf der Schwefelsiure iiber rothglii-

velsteine, so zerfillt dieselbe in Schwefeldioxid, Sauer-

tof d Wasser; man diese Zersetzung, um Sauerstoli

rzustellen; das Gasgemisch w

as Schwefeldioxid auflost, das
» in Schwefelsinre verwandeln
ht

+ Sauerstoff entweicht.

eine zweiba he Siure, d.h. sie ent-

Die Schwefelsiure 1
2 Atome Wasserst«
unter 3

welche durch Metalle ersetzt werden
1 der Schwefelsiure oder den Sulfaten
1 Bleisulfat

gind. und man benutzt deshalb

durch aus, dasg sie

1haliche Barium- oder Bleisalze, um die Gegenwart vor Schwelel

are oder von einem Sulfat in einer Flissigkeit nachzuweisen;

o1e8sl man Z. B. ill ]'-"-l“!|:'| \'|-|'|||';|-'|1|' b ]I‘.‘.|'|| I‘-:Ili!'i' el
i I ssune von Bariumehlorid, so entsteht angen-
bl WEeIBSE I[I. itht illlll'l=| ‘.l'III -EI '||1"'||" :f.f'."-'l"|.)_|'.l'_<_'

meulfat entstehen:

L. Bas0,.

1 rschweflice Siure oder Hydrohyposulfit: Hy5, U,

sulfit mit Schwefel-

nan eine Lisung wvon Natrim

wder leitet man Schwefeldioxid in eine Lisunge wvon

fit, so erhalt ma _\:ll\'ili--|;|--.]u_r-.u]I';I {unterschwefliz-

k.




Unterschweflizce Siure.

ren, auf welche das Licht nichi

y Siure zu eipge
g0 wird untes

W 'f'IJi""!I

t, und in schwe

Hy5,0; = 8 4 H,80.,,

schweleldioxid verbindet sich nicht nur direct mit Sq

stofl’ zu Schwefeltrioxid, sondern auch mit Chlor und bildet

tung 50, Cl,. Ebenso wie sich Schwefeltrioxid mit eing

t, verbindet es sip

auch mit einem Moleciil SO HCL  Dieg

sle auch aus dg

Schwefelsiiure durch eine Reaction entstehe:

fi " \!l
rper giiltig ist, die man, wie die Siuren, als Wasser betrachie

t durch eine Ator 1Zruppe,
rtreten ist. Bringt man Wasse
ndung von Chlor und Phoesphor,

Zusanmim
einer Ve

peutachlorid, PCl., zusammen, so entstehen Wase

und i':':<|>[||.|:_--u'\'_- orid ;

H,0 4 PCl; = 2HCl 4 POCL,.

liisst man ]’|.|:.~'|' horpentachlorid auf conce

saure einwirken, so geht die Reaction in zwei Stadien vor sich:

1. HyS0y 4 PCl; = HCI 4 PO( l; 4 HCISO,.

2. HCISO; - PCl; = HCl 4 POCI, Cl,50,.

Der Vorgang ist also, dass der Schwefelsiiure bei Jjeder Re.
ion 1 Atom Wasserstoff und 1 Atom Sauers
uncl

Chlor eintritt; die Atomgruppe OH wird der

nach durch Chlor

ersetzt, Wir kionnen aber die Schwel
Wasser, in welchem 2 Atome Wasser.
stofl’ durch die Groppe 80, ersetzt sind:

H,] S0, _ HOH OH
H,| 2 H,f Q2 oder fop 505 op

autfassen als 2 Mole

Nach der letzteren Schreibwei

fiir Darstellune vi

Reactionen grosse Vors
und S

leicht iibersichtlich zusammenstellen:

ge hietet, n sich die von dem

iteten Verbindunge;

Schwefeldioxid iwefeltrioxid









Schwefelwasserstoft, 107
|rJ S0 |” S50 |l|”
i) 2ot 210H
Schwefeldioxid Schwefeltrioxid Schwellige Siure Schwelelsiure
[OH ) [ O [C] ) [OH
g S50 £ Q0,1 o ) IS B
|SH 2] 2101 2INO,
Unterschweflize Chlorhydrosulfat Sulfurylchlorid — Bleil
oaure ]:.‘-'_\'r]:l”f‘,

S0, SO

10

mimer

Verbindungen von Schwefel und Wasserstoff.

1. Schwefelwasserstoff oder ]|I'\'l|!'-41_-\l.l]i'5‘|.' H, S,

Schwefel verbindet sich nicht direct mit Wasserstofl'; man
1 das Metall durch Wasserstoft

ite Schwefelsaure

Kann 5I|!""-' i!l \'i!';l n ?‘!]l"-'-'.“."'ll!‘l

ersetzen: brir Eisensulfid wverd

y erhilt man Eisensulfat und Schwefelw stoll:
FeS 4 H,80, = H,S 4+ FeSO,.
Zur D Gases benutzt man einen Apparal

Schwefelwasserstoft’ ist ein farblosee

L S

Gas, welches stark und unangenehm nach faulen Eiern 1 echt

dengelben enthalten) Angeziindet verbrennt es mit

Flamme zu Schweleldioxid und Wasser; es ist giftig und
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